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TARPTAUTINE ŽMOGAUS TEISIŲ DIENA
Mes kasmet minime daug įvairių 

sukakčių. Vienos iš jų yra kur tik 
mus lietuvius liečia, o kitos yra 
tarptautinės kur ir mūsų tautos 
reikalai yra vienaip ar kitaip 
paliesti. Vi.ena iš tokių sukakčių yra 
gruodžio 10-tąją dieną švenčiama 
Tarptautinė Žmogaus Teisių Diena.

1948 m. gruodžio 10 d. buvo 
iškilmingai pasirašyta Jungtinių 
Tautų suvažiavime „Visuotinė 
Žmogaus Teisių“ deklaracija, kurią 
pasirašė visos Jungtinių Tautų 
Organizacijai priklausančios tautos 
turinčios valstybinį statusą. Kadangi 
Sovietų Rusijos pavergtos tautos 
neturėjo tada valstybinio statuso, 
joms nebuvo leista pasirašyti ir jų 
atstovai net nebuvo įsileisti į 
posėdžių salę. Žmogaus Teisių 
deklaraciją, net nerausdami iš gėdos 
pasirašė ir Maskvos vergų pirkliai, 
nes jie visai ir negalvojo jos laikytis.

Jungtinių Tautų organizacijos 
sukurtoji Žmogaus Teisių 
deklaracija garantuoja tikėjimo ir 
sąžinės laisvę. Garantuoja žmonėms 
judėjimo laisvę ir teisę keliauti iš 
vieno krašto į kitą. Pavergtosioms 
tautoms ir kolonijoms buvo 
nustatyta „Laisvojo apsisprendimo“ 
teisė ir tam įgyvendinti buvo 
sudaryta „Dekolonizacijos 
Komisija“, kuri dekolonizavo 
beveik visas britų, prancūzų, 
portugalų ir olandų kolonijas, 
suteikant laisvę ir nepriklausomybę 
ten buvusioms tautoms, nors jos ir 
nebuvo dar pilnai paruoštos 
valstybinės ir demokratinės 
santvarkos gyvenimui.

Kaip taisyklė beveik visuose 
kolonijose valdžia pateko į 
komunistų arba jų draugų socialistų 
rankas, kurie po metų ar dviejų 
perėjo į vienos partijos diktatūrą. 
Panašiai dabar vyksta Pietų Afrikos 
protektoriate buvusioje Namibijoje, 
kur Jungtinių Tautų dekolonizacijos 
komisija visais būdais stengiasi, kad 
valdžia patektų į komunistinės 
teroristų SWAPO organizacijos

Europos ateities 
žemėlapis, kaip atrodys 
po 10 metų. Juodais 
taškeliais - Jungtinės 
Europos Valstybės, 
šviesesniais taškeliais - 
Europos Bendruomenės 
Nariai, įstrižainės linijos

Europos 
Bendruomenės 
Sąjunginiai Nariai. Sį 
žemėlapį paskelbė „The 
Australialian“ 
1989.XI.21 iš „The 
Economist“.

Rašo: Albinas Pocius 
rankas, visais neatsižvelgiant į 
vietinių gyventojų norus.

Sovietų Rusijai yra labai lengva 
Jungtinių Tautų politiką nustatyti 
komunistų naudai, nes Jungtinių 
Tautų sekretoriate dirba vienas 
trečdalis tikrų rusų, vienas trečdalis 
iš „Trečiojo pasaulio“ 
prokomunistinių kraštų ir vienas 
trečdalis Amerikos ir Europos 
socialistų kurie visada balsuoja 
prieš Ameriką ir garbina Rusijos ir 
Kinijos komunistus, o Amerikos 
atstovams neleidžiama atsakyti į 
puolimus, kad Rusija nesupyktų ir 
nereikėtu atsiprašyti. Visoms 
Jungtines Tautas sudarančioms 
valstybėms yra nustatytas tos 
organizacijos išlaikymui nario 
mokestis. Komunistų kraštai jo 
nemoka, o Trečiojo pasaulio 
valstybės neturi iš ko mokėti, nes 
visas valstybės pajamas išleidžia 
ginklams pirkti, kad apsaugojus 
savo diktatorius nuo liaudies keršto, 
bet jie visi nepraleičia progos kolioti 
Ameriką, nors tą Amerika juos 
visus savo doleriais išlaiko. Ne be 
reikalo Leninas prieš 75 metus rašė, 
kad kapitalistai finansuos savo 
pražūtį.

Sovietų Rusijos pavergtųjų tautų 
organizacijos parašė šimtus skundų 
dėl Žmogaus Teisių pažeidimo 
Sovietų Rusijos užimtuose 
kraštuose, bet tie visi mūsų skundai 
Jungtinėse Tautuose sėdinčių rusų 
tautybės ir jų draugų tarnautojų, 
buvo numesti į šiukšlių krepšį ir 
neišvydo „saulės šviesos“. Vakarų 
pasaulio politikai irgi neišdrįso 
mūsų skundus viešai pristatyti 
Jungtinių Tautų forume, kad 
svetimtaučių Tankuose esanti 
spauda neapkaltintų juos kaip 
„šaltojo karo“ kurstytojais ir 
nepakenktų savo diplomatinei 
tarnybai.

Lietuvių, latvių, estų, gudų ir 
ukrainiečių bendruomenės ir 
politiniai veiksniai keliolika kartu 

su gerai paruoštais memorendumais 
kreipėsi į Jungtinių Tautų sukurtą 
Dekolonizacijos Komisiją, 
prašydami dekolonizuotį Sovietų 
Rusiją ir pritaikyti užimtiems 
kraštams laisvojo apsisprendimo 
teisę, tačiau viskas buvo veltui. 
Juodoji ranka paslėpė mūsų 
prašymus, kad mes savo teisėtais 
reikalavimais nedrumstume jiems 
ramybės ir negadintume pelningos 
prekybos su vergų pirkliais.

Gruodžio 10 d. švenčiant 
Tarptautinę Žmogaus Teisių dieną, 
visuose Australijos valstijų 
sostinėse, Jungtinių Tautų 
organizacijos padaliniai rengia tos 
dienos minėjimus ir garsinsis kiek 
jie „gero padarė“ taikai ir Trečiojo 
pasaulio socialistiniams kraštams. 
Ar nereikėtų ir mums tą dieną 
savaip paminėti atsistojant su 
plakatais prie jų banketų salių ir 
paklausti, o ką gero jie padare 
„Ketvirtojo pasaulio“ - Pavergtųjų 
tautų kraštams ir ar ji padarė ką 
nors Sibiro gulagų vergijos 
panaikinimui?

Paklauskime kodėl Jungtinių 
Tautų dekolonizacijos komisija 
išsiskirstė nebaigusi darbo? Kada jie 
vėl susirinks ir paruoš planus 
Sovietų Rusijos kolonistinės 
imperijos dekolonizacijai? Nejaugi 
mes užbaigsime XX-amžių 
nepanaikinus ištisų tautų vergijos 
Rytų Europoje. Jungtines Tautos 
skelbiasi, kad kovoja prieš rasinę 
diskriminacija, tačiau jos pačios 
vykdo didžiausią rasinę 
diskriminaciją, duodamos laisvę 
Afrikos tautoms, o vergiją Rytų 
Europos tautoms.

Nors rasinė diskriminacija yra 
grieštai uždrausta, bet Jungtinių 
Tautų diplomatai ją vykdo 
nekreipdami dėmesio į savo pačių 
nutarimus. Sovietų Rusija, Kinija ir 
kitos diktatūrinės valstybes neturi 
teisės būti Jungtinių Tautų nariais,

(Nukeltą į 3 psl.)

Jo Eminencijos Lietuvos 
Kardinolo Vincento 
Sladkevičiaus herbas. Čia 
pakabintas ant tautinių raštų 
rankšluosčio. Herbo viršuje 
kardinolo insignija po jos spindi 
kryžius, Dievo Apvaizdos akis, 
lietuviškas Rūpintojėlis, Aušros 
Vartų Marija ir lietuviška 
sodyba. Herbo apačioje 
Kardinolo šūkis lotynų kalbiu 
Fac mecum signum in bonum - 
Su manim padaryk ženklą į gėrį. 
Herbas spalvotas ir kardinolo 
šūkį iš vidaus gaubia Lietuvos 
trispalvė.

Foto: Henrikas Petrauskas.

KALĖDŲ SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­
vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. 
Trumpas, tradicinis sveikinimas 
$ 10. atsiunčiant kartu su sveikini­
mais, kurie bus atspausdinti TA 
Kalėdų laidoje. Nelaukime pasku­
tinės dienos, jau dabar iš anks­
to atsiųskime sveikinimus ir rū­
pesčiai dings.

Apmokėtus sveikinimus atsiųsti Iki 
gruodžio 1 d„ nes juos reikia sugrupuoti 
prieš leidžiant j kompiuterį.
Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šluos 
metus, nuoširdžiai prašome nebedelsti. 
.Tėviškės aidų“ Redakcija Ir 
Administracija
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_ -I u vos pakraščiai
Mažoji Lietuva - Lietuvos dalis /

AIDAI Nr46 1989 m. lapkričio mėn. 28d.

Kai šiais metais minime vieno iš 
didžiausių mūsų rašytojų, 
nepriklausomos Lietuvos kūrėjų - 
kan. Juozo Tumo - Vaižganto 120 
metų (1869.IX.20) gimimo sukaktį, 
yra gera proga susirasti ir paskaityti 
ano meto lietuviškus laikraščius ir 
prisiminti, ką tada šviesusius 
Vaižgantas rašė, kokios kliūtys buvo 
Lietuvai atsikurti. Turime po ranka 
trupančius 1905-1922m. „Vilniaus 
žinių „Vilties“, „Lietuvos aido“, 
„Nepriklausomos Lietuvos“ 
numerių pluoštą,. Susidaro įspūdis, 
kad Lietuva tada tik lyg per stebuklą 
galėjo prisikelti. Daugelis Vaižganto 
samprotavimų bei minčių tinka ir 
šiai dienai.

Pirmiausia apie mūsų kaimynus. 
Sakoma, kad kaimynų, kaip ir 
giminių, pasirinkti negalima. 
Lietuvių tauta turėjo ir turi nelaimę 
gyventi plėšrių ir gausių skaičiumi 
kaimynų apsupta. Šiandieniais 
duomenimis:- gudų - 8 milijonai, 
rusų - 140 mik, lenkų - 37 mik, 
vokiečių - 78 milijonai. Tik vieni 
šiaurės kaimynai latviai mums 
draugiški. Bet jų skaičius dabar 
tesiekia 1,300,000.

Vaižgantas rašė, kad lietuviai, 
nors savo laiku išvystė didelę 
valstybės ekspansiją, tačiau jie ne 
kitus pavergė, bet patys save kitiems 
atidavė. „Lietuvos rytiečiai, 
kailinuoti dzūkai, tirpo gudų jūroje“. 
„Lietuvos aido“ Nr. 164 jis pakartoja 
XIII amžiaus rusų metraštyje 
užrašytą mums skaudžią patarlę: 
„Romanic, Romanic, chudym žyvie 
ši - Litvoju arieši“. Vadinasi, 
Galicijos kunigaikštis Romanas 
blogai darė, kad lietuviais arė - Jis 
nežmoniškai naikimo jotvingius bei 
lietuvius. Sį motyvą panaudojo 
rašyt. V. Pietaris savo romane 
Algimantas.

Bet lietuviais „arė“ ne vieni 
gudai. „Ir lietuvių tauta nė 
nepajuto, kad nebetenka savo 
pakraščių. Niekas kitur tautos 
nestumė, tik pamažu apkarpė 
skystumas ir aiškiau parodė 
tirštumas“. O apie kitus mūsų 
pakraščių „arėjus“ Vaižgantas NL 
(Nr. 69, 1919) šitaip rašė, „Lenkai, 
veltui gavę krikščionybę iš vieno 
šono, į antrą šoną (lietuviams) jau 
veltui nedavė, reikėjo už tai 
valstybę jiems atiduoti, viską 
atiduoti ir dar dieną naktį atminti, 
kokie lenkai yra lietuvių geradariai. 
Kad lietuviai, to gink Dieve, bent 
kuriam laikui neužmirštų, jiems 
ilgus metus buvo primenama 
kiekvienoje kalboje, kiekviename 
laikraščio numeryje ir daugybėje 
kitokių raštų: mes jiems .davėme* 
tikėjimą, davėme kultūrą, padarėme 
duona ėdžiais. Prieš tai jūs ropėmis 
mitote, gyvus vaikus ėdėte ar 
kitokias barbarystes darėte“.

Tačiau „lietuviais arimas“, kaip 
teigia Mūžgantas, nepigniai 
atseidavęs lenkams ir rusams.

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 376 7355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Kazys Mieldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
kaina metams $25. Kituose kraštuose $30. Atskiras numeris 50c. 
Skelbimai už skilties vieną cm. - $1.50. Nuolatiniams skelbėjams 
daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

-BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis Čikagoje

„Lietuvius prarijus, sunku buvę jie 
virškinti. Pagaliau maža lietuvių 
tauta sukūrė didelę valstybę. Ji 
atlaikė ir didelės Rusijos imperijos 
ilgus dešimtmečius vestą 
rusifikaciją bei kolonizaciją. Tiesa, 
daug lietuvių ištirpo gausių slavų 
tautų jūroje, bet jos branduolys 
išliko gyvas. Be je, lietuviai nė 
vienos kitos tautos nenutautino.

Atsigręžkime į vakarus. Mažoji 
Lietuva buvo ne tik lietuvių tautinės 
kultūros bei raštijos lopšys, bet ir 
visa lingė. (Vyt. Kaltenis, T., Nr. 
243), Tai, labai sena lietuvių ir jų 
brolių prūsų žemė. Ten nuo amžių 
gyveno „Lietuvninkai“, to paties 
kaulo ir kraujo žmonės. Ir šnekėjo 
ta pačia kalba, tik kiek skirtinga 
tarme. Jų nepajėgė išnaikinti net 
septynius šimtmečius trukusi 
germanizacija. Ligi II pasaulinio 
karo pradžios jų dar buvo likę apie 
300,000. Didžioji dalis - tautiškai 
sąmoningi. 1918X1.30 Mažosios 
Lietuvos Tautinė taryba paskelbė 
labai svarbų dokumentą, kuris 
mūsuose plačiau žinomas Tilžės 
akto vardu. Ten, tarp kitko, 
sakoma: „ Atsižvelgdami į tai, kad 
viskas, kas yra, turi teisę gyvuoti, ir 
tai, kad mes Lietuviai čionai Prūsų 
Lietuvoj gyvenantieji sudarome 
dauguomenę, nereikalaujame mes, 
remdamies ant Vilsono Tautų paties 
apsisprendimo teisės, prisiglaudimą 
Mažosios Lietuvos prie Didžiosios 
Lietuvos“. Deja, šio balso Vakarų 
galiūnai neišklausė. Prie Lietuvos 
sugrįžo tik dalis Mažosios Lietuvos 
- Klaipėdos kraštas, ir tai gautas ne 
vieno nors malone, bet pačių 
lietuvių pastangomis.

Baigiantis II pasauliniam karui, 
Mažąją Lietuvą okupavo sovietiniai 
rusai. Bet ligi 1946m. pavasario šios 
žemės klausimas nebuvo teisiškai 
išspręstas. Baigiantis tų metų žiemai 
iš Maskvos į Vilnių atėjo naujas 
pasiūlymas - Karaliaučiaus kraštą, 
kaip kaimyninę teritoriją, prijungti 
prie Lietuvos. Vyt. Silas, „Prūsos“ 
klubo, Lietuvininkų bendrijos ir 
Vydūno draugijos narys rašo: „ 
Pasikonsultavęs A. Sniečkus 
atsikratė Mažosios Lietuvos. 
Vardinu pirmojo LKB sekretoriaus 
partinių draugų pavardes: G. 
Zimanas, A. Guzevičius, M. 
Gedvilas, J. Paleckis, A. Drobnys, K. 
Preikšas - ir galvoju - kas iš jų 
patarė atsisakyti lietuvių tautos 
palikimo?

Sąjungininkų nutarimu 
1946.1 V.7 Karaliaučias kraštas buvo 
perduotas Sovietinei Rusijai ir 
pavadintas neseniai mirusio Stalino 
draugo Kalinino garbei, jo vardu 
Prasidėjo vietovardžių genocidas. 
Kraštas neteko savo senų vietovių, 
upių, ežerų ir kitų vardų. Jie buvo 

pakeisti rusiškais. Tokiu būdu 
Rusija gavo lietuvių žemę su ilgą 
amžia jos istorija, kuri ligi pastarųjų 
dienų ignoruojama. Buvo pravestas 
ir senųjų gyventojų genocidas - jie 
buvo arba nužudyti, arba ištremti. 
Dalis pabėgo į Vakarų Vokietiją.

Dabar Karaliaučiaus srityje 
gyvena apie 40,000 lietuvių. Vien 
tik Karaliaučiuje jų esą apie 10,000. 
Tai daugiausia tremtiniai, negavę 
leidimo iš Sibiro grįžti į Lietuvą. 
Tačiau jie galėjo įsikurti 
Kaliningrado srityje kuri ligi šių 
dienų laikoma sovietinės Rusijos 
dalimi.

Ilgus dešimtmečius 
Karaliaučiaus srities lietuviai buvo 
tautiškai prislėgti, tačiau nūdien 
pradėjo reikštis jų kad ir dar 
neplatus tautinis atgimimas. Tiesa, 
nemaža lietuvių dalis - tautiniai 
mišrios šeimos, kiti surusėję, bet yra 
ir tautiškai sąmoningų. Kai kuriose 
vietose dargi aptikta senųjų 
lietuvininkų liekanų, šia kalba 
kalbančių. Daromi žygiai gauti 
leidimus įsteigti lietuviškus vaikų 
dažkelius, mokyklas, katalikų 
bendruomenes. Klaipėdoje 
leidžiamoje „Mažojoje Lietuvoje“ 
(Nr. 17) paskelbtas mažlietuvių 
atsišaukimas, kuriame, be ko kita, 
rašoma, kad įsikūrė Kalingrado 
lietuvių dr-ja (de facto, bet ne de 
jure). Jie šaukiasi pagalbos: 
„Padėkite savo tautiečiams išmokti 
taisyklingai kalbėti lietuviškai, 
pažinti Dievą jo namuose. Neturime 
nei mokyklų, nei bažnyčių. Tuo 
tarpu čia įruoštos cerkvės. Kas nori 
bendrauti su Dievu, turi keisti 
tikėjimą iš katalikų ir pravoslavų“.

Mažosios Lietuvos lietuviams 
stengiasi padėti Lietuvos, ypač 
Klaipėdos krašto lietuviai, jų 
organizacijos, spauda. Jų rūpesčiu 
Tilžėje ir kitur vis dažniau 
plevėsuoja Maz. Lietuvos vėliava - 
žalia-balta-raudona. Su ja prasideda 
renginiai. Didžiuojamasi, kad ji 
esanti keliais šimtmečiais senesnė 
už Lietuvos tautinę vėliavą ... Apie 
Mažąją Lietuvą išleistos jau kelios 
gerai paruoštos knygos. Ieškoma 
senųjų lietuvių veikėjų kapų, 
lankomos vietovės. Įsisteigė kelios 
draugijos, besirūpinančios Mažosios 
Lietuvos reikalais. Vyt. Plečkaitis, 
vienas iš „Mažosios Lietuvos“ 
redaktorių, mums atsiuntė 
lietuviškų organizacijų priimtą 
rezoliuciją, kuri baigiasi žodžiais 
„Atgimstanti Lietuvos respublika 
turi tapti tiesiogine Maž. Lietuvos 
kultūrinio palikimo paveldėtoja“.

Sv. Karolio Boromėjaus 
šventė. Lapkričio ketvirtąją, yra 
Karolio Boromėjaus liturginė šventė 
- popiežiaus Jono Pauliaus II-ojo, 
Karolio Wojtylos - vardadienis. 
Šventąjį Tėvą vardadienio proga 
pasiekė daugybė sveikinimų iš viso 
pasaulio, prie šių sveikinimų 
jungiasi ir Vatikano radijas visų 
savo klausytojų vardu linkėdamas 
popiežiui sveikatos ir jėgų 
sėkmingai toliau tęsti jam pavestą 
apaštalinę misiją.

Jonas Paulius II daug kartų yra 
pasakęs, jog vykdydamas savo 
misiją, įkvėpimo semiasi iš savo 
dangiškojoglobėjoir drauge visiems 
kunigams nurodo šventą Karolį 
Boromėjų, kaip sektiną pavyzdį 
žmonių meilės tarnyboje.

Published by Dr. Pranas Dauknys 
18 Henry St., Kensington 3031 
President of the Lithuanian 
Catholic Federation
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ĮVYKIAI
Tarptautinės žinių agentūros 

pranešė: lapkričio 17d. Maskva 
iškvietė Lietuvos komunistų partijos 
vadus pasiaiškinti, kam jie paskelbė 
Lietuvos komunistų partijos 
nepriklausomybę nuo Maskvos.

„Time“ žurnalas XI.20 įdėjo 
spalvotą nuotrauką, kur berniukas 
laiko didelę nepriklausomos 
Lietuvos vėliavą ir straipsnį 
„Vašingtono pavergtųjų politika“. 
Estijos minis-terio pirmininko 
pavaduotojas Rein Otsason ir 
partijos ideologas Mikk Titma 
norėjo nuvykti į Vašingtoną ir tartis 
dėl Estijos nepriklausomybės 
paskelbimo, bet JAV jiem delsė 
duoti vizą, o kai nuvažiavo, tai JAV 
departamentas jiems šaltai atsuko 
nugarą. Rei Veideman - Liaudies 
sąjūdžio vadas tarė: „Amerika 
nepripažįsta Maskvai teisę valdyti 
Estiją, bet ir Estijai nepripažįsta 
teisę savarankiškai valdytis“.

Bostonas. Massachussets 
astronomai moderniausiais 
aparatais surado be galo tolimas 
naujas iki šiol dar nesusektas 
galaktikas - žvaigždžių sistemas, 
esančias už 4800 bilijonų mylių. Tai 
nebeaprėpiama begalybė, kurios jau 
nebeįmanoma išaiškinti 
dabartinėmis terorijomis apie 
visatos kilmę.

Melbournas. Tranzito policija 
skelbiasi pralaimėjusi kovą su 
padaužomis vandalais, kurie gadina 
traukinių vagonus, išdažo vagonų 
sėdynes, nuteplioja langus, sienas, 
kilimus, kasmet padarydami $5 
milijonus nuostolių. Vaikai 
valdiškose mokyklose nemokomi 
religijos ir nejaučia jokio 
atsakomybės jausmo už savo 
nedorus veiksmus.

Švedijos užsienio reikalų 
ministeris Anderson lankėsi Estijoj 
ir Sovietuose. Grįžęs pareiškė, kad 
Pabaltijo valstybės nesančios 
okupuotos, nes savanoriškai 
prisijungė prie Sovietų, o Berlyne, 
kurie griauna sovietų sieną, esą 
šovinistai.

Gruzijos respublikos piliečiai 
lapkričio 6d. baigė virš savaitės 
užtrukusį streiką skelbdami, kad 
laimėjo referendumo keliu atsiskirti 
nuo sovietų ir pasiskelbti savo 
krašto nepriklausomybę. Gruzijos 
tauta yra pati pirmutinė pašalyje 
priėmusi krikščionybę ketvirtame 
šimtmetyje. Ją Rusijos Raudonoji 
armija okupavo 1921m.

Maskva. Rusijos didžioji 
bolševikų revoliucijos šventė jau 
nebeteko narsumo. Lapkričio 7d. 
parade pirmą kartą galėjo žygiuoti ir 
disidentai kurių vėliavos skelbė: 
„Visų šalių proletarai - atsiprašome!“ 
Nors demokratija Sovietuose dar 
labai trapi, bet pasikeitimai jau 
nebeišvengiami.

Iškilmingas partizanų 
perlaidojimas. Spalio dvidešimt 
ketvirtąja Vainuto miestelyje, 
Šilutės rajone, buvo atkasti devynių 
iš šešiolikos čia palaidotų Lietuvos 
partizanų palaikai. Iškilmingas jų 
perlaidojimas įvyko Visų Šventųjų 
dieną, lapkričio pirmąja. Lietuvos 
partizanų palaikų atkasimo ir 
perleidojimo akciją organizavo 
Persitvarkymo sąjūdžio Šilutės 
taryba. Tremtinio klubas, medikai, 
Caritas organizacija. Pažymėtina, 
kad pagalbą akcijai suteikė ir rajono 
valdžia.
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Gorbačiovas pinklėse
Rašo Dr. Jonas Kunca

Sėsdamas i Kremliaus sostą 
Gorbačiovas žinojo, kad jam bus 
sunku pašalinti Gromyko ir kitus 
partijos konservatorius stovinčius 
skersai jo reformų kelio. Apsukriai 
jis nugalėjo šitas kliūtis. Politbiūre 
ir respublikose jau sėdi jo 
šalininkai. Į parlamentą pateko 
nemažai remiančių reformas, o jis 
pats tapo prezidentu. Atrodytų 
visos kliūtys yra nugalėtos ir 
Gorbačiovas galėtų vykdyti savo 
planus be rimtesnių kliudymų. 
Deja, vietoj to, matome jį sumišusį 
ir tikrai nežinanti ką daryti su savo 
planuota perestroika.

Bene bus jam pasidarę karšta 
beskaitant „Argumentuose ir 
Faktuose“ sovietų žmonių 
apklausinėjimo rezultatus: tik 12% 
apklausinėtų tiki, kad perestroika 
pasiseks! Krautuvių lentynos 
tuščios, ateina šalta žiema, o Sibiro 
angliakasiai, geležinkeliečiai ir 
fabrikų darbininkai 2-jų valandų 
streiku pagrasino valdžią, kad ji tuč 
tuojau vykdytų savo pažadus 
pagerinti maistą ir ap rūpinimą 
rūbais ir butais. Ukrainoj įsikūrė 
tautinis frontas reikalaująs Ukrainai 
„kitokios“ sąjungos su Rusija. Kas 
žino, ar vėliau jis nereikalaus 
atsiskyrimo nuo jos. Eina gandai 
apie opozicijos sąmokslą prieš 
Gorbačiovą. Net ir užsienio 
analistai pranašauja, kad ši žiema 
rusų prezidentui būsianti lemiama. 
Padėtis tikrai rimta, į kurią niekas 
negali numoti ranka. Ateitis, ne tik 
Gorbačiovo, bet ir imperijos yra 
neaiški.

Kas atsitiko su perestroika? 
Kodėl ji pateko j tokią katastrofišką 
padėtį?

Gorbačiovas, nors daugumos 
laikomas inteligentiškiausių 
Maskvos vadu, nesugebėjo 
pramatyti, kad jo planas turėjo būti 
realistiškas, atseit, pritaikytas 
dabartinėm imperijos sąlygom ir, 
kas dar svarbiau, pačio žmogaus 
prigimčiai. Planuoti reformuoti 
marksizmą-pasimirusią filosofiją 
- yra neapgalvotas žingsnis. 
Kodėl yra reikalingas 
marksizmas, kuris privedė 
Rusiją ir kitas jį išmėginusias 
šalis prie ekonominio bankroto 
ir žiaurios diktatūros, kai yra 
gyvenimo įrodyta, kad 
demokratinis kapitalizmas yra, 
nors ir netobula, bet geriausia 
santvarka? Taigi, pirma 
Gorbačiovo klaida buvo mėginti 
gelbėt marksizmą, kad ir 
atskiestoj formoj. Be 
užgarantuotos privatinės 
nuosavybės ir be laisvos rinkos 
ekonominės problemos 
išsprendimas yra neįmanomas. 
Gorbačiovas tai turėjo žinoti 
darydamas savo perestroikos 
planus.

Gorbačiovas apsiriko 
galvodamas, kad prijungtos prie 
Rusijos tautos jau apsiprato su 
savo padėtim ir okupuotos 
teritorijos liks rusų imperijoj, o 
Rytų Europa bus Maskvos 
vasale. Vos jis spėjo leisti 
žmonėm kritikuoti Breznev- 
Stalino erą, tuoj pasigrido kalbos 
apie neteisitą Pabaltijo 
prisijungimą, apie istorijos 
klastojimą, apie rusų 
imperializmą ir apie tautų teisę 
apsispręsti. Pavergtos tautos 
pramatė geriau už Gorbačiovą, 
kad jo suplanuota perestroika 
negalėtų išspręsti ekonominių 
problemų, o priklausymas prie 

rusų imperijos neleistų joms 
progresuoti, kol pati rusų tauta, gal 
už pusšimčio metų, sugebėtų savo 
kraštą tinkamai administruoti. 
Latviai, estai ir lietuviai matė tame 
jų tautų sunaikinimo galimybę, 
kurios jie žūt ar būt nutarė išvengti. 
Už tat pirmas laisvės šūkis 
organizuotoj formoj pasireiškė ne 
kur kitur kaip Pabaltyj.

Gorbačiovo apskaičiavimuos 
buvo padaryta dar ir trečia didelė 
klaida, kurią jis būdamas rusas 
privalėjo pramatyti. Tai jo 
tikėjimas, kad rusų žmogus 
pagadintas ilgametės diktatūros 
korupcijos ir marksistinės 
biurokratijos galėtų reformuoti 
sovietinę sistemą. Reformai reikia 
žmonių, kurie apie tai, kokių 
pakeitimų kraštui reikia ir kaip juos 
įvesti su kuo mažesniais nuostoliais. 
Rusai priprato simuliuoti, gerti, 
falsifikuoti estadistikas ir leisti laiką 
nedirbant, bet žiūrint į laikrodį. 
Kur tūrėjo būti vienas darbininkas, 
ten trypsinėjo 4-5, kuriem valdžia 
mokėjo algas apturėdama didžiulius 
nuostolius. Kol Rusija neturės 
paruošus tinkamesnių reformom 
kadrų, kas gali užtrukti 50 metų, tol 
tame krašte pozityvios reformos 
nebus galimos.

Trys pagrindinės Gorbačiovo 
klaidos privedė jo perestroiką prie 
dabartinės krizės, kuri žada baigtis 
jo ir jo reformų pralaimėjimu 
netolimoj ateityj.

Vienas iš aukštų partijos 
reformistų neseniai pareiškė, kad 
tik drastiški skubūs pakeitimai dar 
gal galėtų išgelbėti Gorbačiovą. O 
tokias skubios reformos yra galimos 
vien mažutėj imperijos dalyj- 
Lietuvoj, Latvijoj ir Estijoj. Aišku, 
viskas yra vėlokai. Jei Gorbačiovas 
būtų iš pradžių tai pramatęs, j ei būtų 
paskelbęs prieš 3-2 metus Pabaltijį 
specialia reformų zona ir atitveręs jį 

nuo likusios imperijos 
kontroliuojama siena, jei būtų leidęs 
pabaltiečiam patiem pertvarkyti 
savo ekonomijas be atsižvelgimo į 
marksizmo dėsnius, dabar būtų 
turėjęs ką parodyti Rusijai ir būtų 
laimėjęs laiko reformų pradėjimui 
kitose respublikose. Gal taip būtų 
išvengęs, bent laikinai, pabaltiečių 
masinių demonstracijų prieš 
okupantą. Dabar... kaip bežiūrėsi, 
Gorbačiovo padėtis yra, galima 
sakyti, beviltiška. Nebent jis 
susikriebtų paskutiniu momentu ir, 
nugalėjęs rusiško imperializmo 
būgavimą, tuč tuojau leistų 
pabaltiečiam pradėti persitvarkymą. 
Yra ironija, kad Gorbačiovo 
galimybės, jei jų dar liko, yra vien 
Pabaltyj.

Krikščionys demokratai 
Maskvoje

R usijos Krikščionių Demokratų 
partija įsisteigė šiemet rugpjūčio 
pradžioje ir gavo moralinę paramą 
iš Vakarų Europos Krikščionių 
Demokratų partijų. Steigiamoje 
konferencijoje pabaltiečių atstovų 
nebuvo, bet jie atsiuntė pritarimą 
jungtis į koordinacini komitetą. 
Antroji konfercncijavykoMaskvoje 
rugsėjo 19d. Dalyvavo 80 partijos 
atstovų ir kalbėjo iš Vakarų Europos 
atvykęs Demokratų partijų 
generalinis sekretorius Andreas 
Kohl. Ta demokratų unija apima 
Vakarų Vokietiją, Austriją, 
Šveicariją, Prancūziją, Ispaniją ir 
unija glaudžiai dirba su Britanijos 
Konservatorių partija. A.Kohl 
perdavė 60 milijonų Europos 
demokratų partijų sveikinimus. 
Šioje antroje konferencijoje 
dalyvavo ir Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos Krikščionių Demokratų 
partijų atstovai. Konferencija 
išreiškė jiems solidarumą ir 
patvirtino savo įsipareigojimą remti 
Pabaltijo respublikų laisvę ir 
nepriklausomybę.

KALĖDŲ DOVANA
„Tėviškes Aidų“ naujas 1990 metų 

kalendorius išsiuntinėjamas veltui 
visiems mūsų skaitytojams 
Australijoje ir N. Zealandijoje, tik 
prašome visų apsimokėti iš anksto 
prenumeratą už sekančius metus, o 
dar keli šimtai nėra apsimokėję už 
šiuos 1989 metus. Kalendorių 
atspausdinome ofsetu Melbourne, 
paruošę mėnesių prisegimui dailią 
lentelę su garsiuoju Kryžių kalnu. 
Dėkojame „Darbininko“ Redaktoriui 
Pranciškonui kun. Dr. Kornelijui 
Bučmiui OFM, kuris mums atsiuntė 
lietuviškųjų vardų kalendariumą.

ALK Federacijos Valdyba

Tarptautinė 
Žmogaus Teisių 
Diena

(Atkelta iš 1 psl.)

nes nevykdo savo pačių pasirašytos 
Žmogaus Teisių deklaracijos.

Dabar Estijoje, Latvijoje ir 
Lietuvoje prasidėjus tautiniam 
atgimimui, didžiųjų valstybių vadai 
net bijo ištarti „Baltic“ vardą, tačiau 
mus palaiko dalis užsienio spaudos ir 
plačiai skelbia apie įvykius Taline, 
Rygoje ir Vilniuje. Išsilaisvinimas 
ateina ne iš didžiųjų valstybių vadų, 
bet iš pačios tautos pastangų ir aukų.

Mes turime pasimokyti iš žydų 
bendruomenės. Jie skelbia, kad per 
sekančius rinkimus balsuos tik už 
senatorius kurie palaiko Izraelio 
valstybės reikalus. Mes visų 
pavergtųjų tautų išeiviai irgi turėtume 
viešai pareikšti, kad mes balsuosime 
tik už parlamentarus, kurie 
nedviprasmiškai pasisako už Sovietų 
Rusijos pavergtųjų tautų laisvę. Mes 
negalime atiduoti savo balsus tiems 
kurie bijo ištarti „Baltic“ vardą ir 
ruošiasi mus apjuodinti su tariamųjų 
karo nusikaltėlių teismais. Jeigu mes 
už jos balsuotume tai pasirodytume, 
kad esame nesusipratėliai neverti jų 
užtarimo.

Tarptautinės Žmogaus Teisių 
dienos proga pasvarstykime apie savo 
pareigas tautai ir kovokime už savo 
tautos likimą nekaip vargingi 
imigrantai, bet kaip savo teises 
žinantys Australijos piliečiai.

Katalikų ir marksistų 
susitikimas

Spalio 18-21 dienomis Strasbūre, 
Prancūzijoje, įvyko katalikų ir 
marksistų studijinis susitikimas 
vadinamų Europos bendrųjų namų 
sąvokai aptarti. Susitikimą, kuriam 
yra parinkta tema: „Visuomenės 
vaidmuo kuriant bendruosius 
Europos namus“, rengia popiežiškoji 
taryba dialogui su netikinčiaisiais ir 
sovietinės valdžios komitetas Europos 
saugumo klausimam. Susitikimo 
dalyviai aptars dialogo galimybės tarp 
katalikų ir marksistų kuriant Europos 
ateitį. Kaip pažymėjo popiežiškosios 
tarybos dialogui su netikinčiaisiais 
sekretorius kunigas Rode*, dabar 
dažniausiai kalbama apie 
„bendruosius Europos namus“ 
žvelgiant vien tiktai iš politinio ir 
ekonominio taško. Tačiau, tęsė 
kunigas Rode*, nėra įmanoma kurti 
Europos nuo Atlanto vandenyno ligi 
Uralo, jei nebus pasirūpinta atrasti 
visom Europos tautom bendras 
šaknis, šiam kontinentui bendrą 
dvasinį ir kultūrinį paveldą, tas 
niekad nenykstančias vertybes, 
kurios sukūrė Europos civilizaciją ir 
išugdė Europos tautų sąmonę.
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SIBIRAN PRIEVARTA
Mindaugo Markevičiaus pasakojimas.

Sis vilnietis, dabar jau 
pensininkas, po daugelio metų 
nutarė savo noru pakartoti bent dalį 
Sibiro trasos, kurią beveik prieš 
pusamžį prievarta buvo įveikęs - iš 
Altajaus per visą Leną iki pat 
kančių salų Laptevų jūroje.

Ir vežė tada tremtinius ir 
gyvulius kaip tik baržomis Angaros 
upe, paskui sunkvežimaiais 
dabartinio Bratsko marių dugnu, per 
taigą ir uolų gūbrius iki Ust Kuto. 
Iki jotada dar nebuvo geležinkelio...

1941-ųjų birželį penkiolikmetis 
Mindaugas su kitais Kėdainių 
gimnazijos bendramoksliais laikė 
trečios klasės egzaminus. Nors 
miestelyje jau buvo neramu - sklido 
gandai apie suėmimus. Šeštadienį 
buvo išlaikytas paskutinysis 
egzaminas, ir moksleiviai gana 
linksmai nulėkė į Babėnų pušyną 
prie stoties, ten ir nusifotografavo 
atminčiai.

O jau sekmadienį pas mokytoją, 
kur Mindaugui buvo išnuomotas 
kambariukas, netikėtai atsirado jo 
tėvas, irgi mokytojas. Pasišnekėjo 
abu, ir tėvas liko vietoje sūnaus, o 
Mindaugas su daiktais - vežiman, 
kur jo jau laukė mama. Ji sirgo 
sąnarių uždegimu, tad negalėjo 
vaikščioti. Bet atidardėjo vežimu iš 
kaimo dvidešimt kilometrų vaiko 
gelbėti...

Tik pavakary abu sugrįžo 
kaiman. O čia jų jau laukė - 
enkavedistai, aktyvistai, 
sunkvežimis. Tuoj pat krata, ir tik 
truputį mantos pavyko įmesti į 
sunkvežimį. O svarbiausia 
prisispyrę vis kvotė, kur tėvas. 
Žinojo, kad mama nepaiena, nešioti 
reikia, todėl pažadėjo: jei pasakysit, 
kur tėvas, jis kartu važiuos. Iš ryto 
mama liepė sūnui parodyti, kur 
Kėdainiuose tėvas. Nuvažiavo 
sunkvežimiu į Kauno gatvę. 
Seimininkė, pažinusi Mindaugo 
balsą, atidarė duris. Enkavedistai su 
pistoletais rankose įsiveržė vidun ir 
apsupo lovoje dar miegantį 
Mindaugo tėvą.

Gana greitai visa šeima atsidūrė 
vagone. O paskui Jonavoje ( o gal 
Naujojoje Vilnioje) tėvą, kaip beje, 
ir kitų šeimų galvas, atskyrė.

Ilgos kelionės Sibiran etapas 
Mindaugui baigėsi Altajuje, Bijsko 
mieste. Ešelonas sustojo prekių 
stotyje. Išlipo tremtiniai tiesiai į 
enkavedistų apsuptį. O toliau matyti 
sunkvežimiai, vežimai. Ir tuoj pat 
prasidėjo tremtinių skirstymas, 
Mindaugo žodžiais, tarsi žmonių 
prekyvietėje. Ateina šeimininkas, 
pasižiūri - kas su vaikais ar be jų, 
kiek dar pajėgus. Visi taip buvo 

„išprekiauti“, tik vienas būrys - iš 
Mindaugo vagono - buvo likęs. Bet 
ir jiems buvo nurodyti vežimai. 
Priartėja vienas važnyčiotojas, o 
moterys aplink Mindaugą net 
išsigando:panašu, jog beprotis. Vilki 
vien skudurais, batai - ne batai, net 
kelnės ne kelnės. Gerai, kad tarp 
tremtinių stovėjo Lietuvos 
susisiekimo ministro žmona 
Stanišauskienė, o ji nuo Pirmojo 
pasaulinio karo buvo pasitraukus į 
Omską, Tomską, tad mokėjo 
rusiškai, ir suprato vargano žmogaus 
raminančius žodžius.

Važiuoti reikėjo dvidešimt 
kilometrų, tad žmogus pakeliui ir 
išsipasakojo. Gyvena kolchoze, 
penki vaikai, vos maistui užtenka, o 
rūbui visai nelieka. Ir jumstaip bus, 
pamatysit. Kai kurie tremtiniai iš 
ūkininkų dar turėjo lašinių, 
cukraus, taigi pavaišino vežėją. O 
juk dauguma tokių, mobilizuotų iš 
aplinkinių kolchozų šiai 
transportavimo operacijai.

Už kelių kilometrų - žvyro 
karjeras ir barakas. Čia ir bus darbo 
ir gyvenimo vieta. Dar pasakė, jei 
nepatinka barakas, rauskite 
žemines, žodžiu, patys manykitės.

Gana greitai dešimtininkas 
Vorobjovas paragino darban: 
frontui reikia žvyro. Žvyrą reikėjo 
kasti iš duobių ir mesti tiesiog ant 
sieto, paskui žarstyti į krūvas, o jas 
vėliau karučiais suvežti į baržas. 
Dirbo visi, vyrai, moterys, vaikai. 
Prie Mindaugo triūsė Žemės ūkio 
akademijos rektorius profesorius 
Vilkaitis, vienoje duobėje su savo 
sūnumi, o kiek toliau - lenkas 
daktaras Voina, veterinaro 
Jakimavičiaus šeima,
geležinkelininko Doricko sūnus su 
mama, ūkininko Kuprio žmona ir 
trys jų vaikai, kaimynų Jankauskų 
šeima, karininko Baltoko žmona ir 
vaikai, jau anksčiau minėta 
Stanišauskienė ir kiti.

Su maistu iš pradžių buvo 
pusbėdžiai, nes dar šio bei to galėjai 
nusipirkti. Bet po savaitės pradėjo 
galioti kortelių sistema. O tada 
darbininkui - šeši šimtai gramų 
duonos, nedirbančiam - tik du 
šimtai.

Taip prabėgo beveik metai. 
Pagaliau per internuotus lenkus 
kariškius, kurie ką tik buvo paleisti 
iš Rešiotų lagerio, tremtiniams 
pavyko sužinoti, kad atsidūrė tėvai. 
Jie prie Kansko, Krasnojarsko 
krašte. Mindaugas iki šiol tebesaugo 
keturis laiškus iš tėvo.

Po pavasario tremtinių pilvai jau 
visai buvo įdubę. Sykį Mindaugo 
draugelis, šiek tiek lenkavęs, tad 

galėjęs susišnekėti rusiškai, pasiūlė 
parsisamdyti kelioms dienoms kur 
nors į sodybą - gal už tai pamaitins 
daugėliau. Čia pat, tik už kelių 
kilometrų, parsisamdė senukams, 
kurių vaikai fronte. Ne vien valgiui 
užsidirbo, dar apie dvidešimt 
kilogranų bulvių jiems įdavė. Grįžo 
patenkinti - juk sėklos bulviasodžiui 
prasimanė. Įdirbo dirvą, pasodino. 
Tikėjosi derliaus, nes žemės čia 
puikios.

Bet liepos pradžioje staiga 
užgriuvo enkavedistai. Apsupo 
visus, ir prasidėjo nuodugni krata: 
nepaliko jokių bent kiek vertesnių 
daiktų, paskui visus tremtinius 
išvežė vėl į Bijską, o netrukus jie 
buvo sugrūsti į vagonus, panašiai 
kaip 1941-aisiais Lietuvoje. 
Nepavyko sulaukti bulviakasio 
Altajuje, prie Katūnės...

(Bus daugiau)

Rytų Vokietija 
protestuoja prieš naujo 
prezidento išrinkimą

Rytų Vokietijoje vyko masinės 
demonstracijas, šį kartą daugiausiai 
protestuojant prieš Egon Krenz'o 
išrinkimą naujuoju Rytų Vokietijos 
respublikos prezidentu. Naujasis 
prezidentas neturi jokio visuomenės 
pasitikėjimo, yra laikomas senojo 
režimo politikos tęsėju, netinkamu 
pravesti visuomenės reikalaujamų 
demokratinių reformų. Rytų 
Berlyne įvykusioje demonstracijoje 
buvo surinkti tūkstančiai parašų po 
pareiškimu, kuriame yra 
protestuojama prieš Krenz‘o 
išrinkimą respublikos prezidentu. 
Rytų Berlyno evangelikų vyskupas, 
iš savo pusės, vakar kalbėdamas per 
Vakarų Vokietijos televiziją, 
pareiškė, kad Krenz'as yra pats 
netinkamiausias asmuo vadovauti 
kraštui ir drauge išreiškė viltį, kad 
Rytų Vokietijoje bus įteisintos 
įvairios politinės partijos, įskaitant 
neseniai susikūrusią opozicinę 
grupę, pasivadinusią „Naujojo 
Forumo“ vardu. Evangelikų 
vyskupo įsitikinimu, įvairiom 
partijom turėtų būti sudarytos 
sąlygos dalyvauti būsimuose 
politiniuose rinkimuose.

Rytų Vokietijoje įvykusiuose 
visuomenės demonstracijose buvo 
vėl reikalaujama daugiau 
demokratijos viešame gyvenime, 
spaudos laisvės ir rinkimų įstatymo 
reformos.

Prezidentas Egon Krenz pranešė, 
kad bus panaikinti dabar galiojantys 
Rytų Vokietijos piliečių kelionių į 
užsienį suvaržymai LRTV

1947-aisials buvo leista 
senyvo amilaus trem. 
tiniams ir ligoniams. 
ISyailuotl IS Lenos del­
tos (Troflmovsko). Ta­
čiau Jie buvo sustabdy­
ti Kluslure, Bulling ra. 
!ono centre, Ir visa mfr. 
nesj teko gyventi Le­
na* pakrantėje tarp 
savo vargano* mantos. 
Viršutiniame kairiaja­
me nuotraukos kampe 
— Mindaugas Markevi­
čius, greta — jo mo­
tina.
Šiandien Lena — pa­
grindinė transporto 
magistralė Jakutijoje.

Kun. Kazimieras 
Bėkšlas

Brazilijos džiunglių 
niisijonierius

Kazimieras gimė 1924.V.22 
Klaipėdoj, kur jo tėvai žemaičiai nuo 
Salantų dirbo. Mokėsi Vytauto 
Ddžiojo gimnazijoje, nuo 1940m. 
mokėsi ir Vilniaus Vytauto Didžiojo 
gimnazijoje. Pokario metais 
studijavo Vokietijoje Eichstatto 
kunigų seminarijoje, čia baigęs 
filosofiją įstojo į Saleziečius ir 
teologijos baigti buvo išsiųstas į 
Braziliją, kur galutinai pasiruošė 
misijų darbui. Apie savo išvykimą 
Broniui Kvikliui rašė: „Karo metu 
netekęs tėvų ir giminių, 
apsisprendžiau eiti ten, kur eiti 
niekas nedrįsta. Išėjau į Brazilijos 
džiungles. Ten skirtingas klimatas ir 
valgis, nuolat siaučia malarija. Bet 
ilgainiui apsipratau, susigyvenau su 
indėnais. Ko negalėjau padaryti 
skriaudžiamai lietuvių tautai, 
stengiausi padėti kitiems, 
užguitiems“.

Kun. Kazys turėjo kovoti su 
milžiniškomis gyvatėmis ir gydyti 
vietinius nuo jų įkandimo, statyti ne 
tik palapines, bet ir gyvenamuosius 
namus. Indėnai čia gyvena dar 
akmens amžiaus sąlygose, naudojate 
laikmečio apyvokos dalykus ir 
ginklus.

Dirbdamas indėnų tarpe, paruošė 
tukanų kalbos alfabetą, parašė dar 
niekada rašto neturėjusiai kalbai 
vadovėlius, tukanų vaikams skaitinių 
knygas, paskatino pačius indėnus 
rašyti ir kurti. Apie Amazonės 
indėnus susuko filmus, surinko daug 
žinių apie indėnus. Vėliau tvarkė 
indėnų sielovados reikalus 
Amazonės sostinėje Manaus 
rūpindamasis, kad apaštalavimo 
darbe būtų atsižvelgiama į indėnų 
papročius ir kalbą.
Taip kun.Kazimieras, nešdamas 
Evangelijos šviesą indėnams, tapo jų 
didžiuoju Tėvu, Globėju, Mokytojui

PD

Gintei Damušytei Sovietų 
ambasada neduoda vizos. Lietuvių 
Informacijos centras New Yorke 
praneša, kad Sovietų Sąjungos 
ambasada Vašingtone jau trečią kartą 
per vienerius metus atsisako ižduoti 
vizą į Lietuvą Informacijos centro 
vedėjai Gintei Damušytei. Sovietų 
ambasada atmetė tris jos prašymus 
vizai gauti, net nepaaiškindama 
priežasčių dėl kurių jai nėra 
išduodama viza kelionei į Lietuvą. 
New Yorko senatoriaus (Moyniham) 
įstaigai apie tai pasiteiravus sovietų 
ambasadoje, pareigūnas atsakė, jog 
tai esąs „vidaus reikalas“ ir dėl to jis 
negalįs nurodyti kodėl Damušytei yra 
neišduodma viza. Dėl vizos 
neišdavimo Lietuvių Informacijos 
centro vedėjai protestą sovietų 
ambasadai pareiškė kai kurie 
Amerikos Kongreso nariai, 
amerikiečių Helsinkio komisija ir 
valstybės departamentas.
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Ištikimybės
Prieš keliolika dienų įsikūrusi 

Baltijos respublikų Olimpinių 
komitetų asociacija jau pradėjo savo 
veiklą: praėjusį šeštadienį į Rygą 
suvažiavo Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos olimpinio sąjūdžio vadovai 
sudaryti tolesnių bendrų žygių 
programą, nes neseniai Maskvoje 
įvykęs naujųjų TSRS olimpinio 
komiteto įstatų rengimo komisijos 
posėdis įnešė daug nerimo. Vėl 
kalbama apie Baltijos respublikų 
olimpinių komitetų priklausomybę 
„centrui“, tik paliekant jiems teisę 
dalyvauti žemesnio rango 
varžybose.

Siek tiek „žibalo į ugnį“ įpylė ir 
ne visai tiksliai suformuluotas 
Latvijos valstybinio sporto komiteto 
pirmininko Daumant'o Znatnaj’o 
pareiškimas, padarytas per 
respublikos radiją, kad Maskva jau 
pripažįstanti mūsų olimpinį sąjūdį. 
Tai sukėlė didelį džiaugsmą, tačiau 
nebuvo atsižvelgta į tą naujųjų įstatų 
projekto paragrafą, kuris teigia, jog 
visi TSRS OK nutarimai galioja 
visos šalies teritorijoje.

-Mes tam kategoriškai 
prieštaraujame, - pareiškė grįžęs iš 
Rygos Lietuvos TOK prezidentas 
Artūras Poviliūnas. -Su TSRS 
olimpiniu komitetu galime 
bendradarbiauti tik kaip lygūs 
partneriai. Todėl po konstruktyvaus 
posėdžio Latvijos sostinėje buvo 
nutarta reikalauti, kad vietoj TSRS 
OK būtų įkurta Tarybinių olimpinių 
komitetų asociacija, kurioje visų 
respublikų atstovai turėtų lygias 
teises. Juk šalia Baltijos respublikų 
olimpinių komitetų, tokią 
organizaciją jau įsteigė Gruzija, 
bręsta sprendimas Moldavijoje, 
Rusijoje ir Kazachijoje. Žodžiu, 
mūsų gretos plečiasi. Tačiau jei 
„centras“ TSRS olimpinio komiteto 
plenume, kurį numatoma sušaukti 
jau lapkričio mėnesį bandys 
„prakišti“ sau naudingus naujus 
įstatus, Baltijos respublikų atstovai 
balsavime nedalyvaus, pasilikdami 
teisę savarankiškai tiesti savo 
ateities kelius.

Atvirai pasakius, žinant 
tarybinio sporto vadovų nuotaikas, 
vargu ar galima tikėtis, kad TSRS

Didysis Lietuvos Kunigaikštis Kęstutis ir Kunigaikštienė Birutė. Ant medžio didžiulės lentos išgraviravo liaudies 
menininkė Lietuvoje Elena Zalokaitė, mūsų melboumiškio Henriko Petrausko puseserė, kuris čia ir 
nusifotografavo prie šio meniško tautinio kūrinio.

vardan
OK lapkričio plenume Baltijos 
respublikų olimpinių komitetų 
asociacijos atstovai laimės kovą su 
„centru“ arba bent susilauks 
platesnio pripažinimo. Tačiau, man 
regis, labai svarbu ir tai, kad mūsų 
olimpinio sąjūdžio vadovai, 
nepaisant visų kliūčių, lieka ištikimi 
pasirinktai idėjai - siekti visiško 
Lietuvos TOK savarankiškumo. 
Juolab kad mūsų sporto sąjūdis jau

Lietuvos kariuomenė ir Lietuvybė
Minėdami Nepriklausomos 

Lietuvos kariuomenės šventę, 
privalome prisiminti mūsų 
savanorių, karių, šaulių ir partizanų 
herojiškus žygius, jų kovas, kančias. 
Lietuvos atkurtos kariuomenės 
šventė yra toji diena, kada visi 
lietuviai pagerbia tuos, kurie žuvo, 
neteko laisvės, atsidūrė kalėjimuose 
ar Sibiro taigose.

Lietuvos sostinėje Vilniuje 1918 
metais lapkričio 23 dieną 
nepriklausomos Lietuvos 
vyriausybė paskelbė atkurianti savo 
kariuomenę. Pirmieji kariuomenės 
kariai - savanoriai - kūrėjai, 
mobilizuoti kariai, šauliai ir 
partizanai atliko didelius tėvynei 
žygius. Kruvinose kovose su 
bolševikais, bermontininkais ir 
lenkais už savo tautos laisvę tarp 
1918 ir 1920 metų kautynių 
laukuose buvo nukauta apie 
pustrečio tūkstančio Lietuvos karių. 
Daug daugiau mirė nuo žaizdų ir 
ligų. Visose kovose su Lietuvos 
priešais mūsų kariuomenė neteko 
4256 kovotojų.

Senovės laikų kariuomenės 
vaidmuo Lietuvos valstybės 
istorijoje yra nepaprastas. Lietuvis 
gynė Lietuvą nuo kalavijuočių, 
kryžuočių ir besiveržiančių į 
vakarus totorių, mongolų. 
Besigindami su visais tais pavojais, 
lietuvių kariuomenė dar turėjo jėgos 
išplėsti savo ribas rytuose. Jos 
rubežiai rytuose siekė beveik 
Maskvos vartus, o pietuose pasiekė 
Juodąją Jūrą.

Įsigalėjus unijai su lenkais ir 
mirus Vytautui Didžiajam, buvusi 
didi galybė pradėjo mažėti, kol 

žinomas užsienyje. Lapkričio 4-5 
dienomis į Vilnių iš Ispanijos 
atvyksta didelė Barselonos 
televizijos darbuotojų grupė, kuri 
nori parengti platų reportažą apie 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
olimpinių komitetų veiklą ir 
sunkumus, su kuriais tenka 
susidurti siekiant, kad Baltijos 
respublikų atstovai olimpinėse 
žaidynėse startuotų atskiromis 
komandomis.

Gerimantas Šeštokas. Respublika 
Nr. 1 

pagaliau, 1795 metais įvyko 
Lietuvos - Lenkijos padalinimas ir 
Lietuvos laisvė išnyko.

Kai pirmasis Lietuvos laisvės 
šūkis paskelbtas iš Lietuvos sostinės 
Vilniaus pasklido po pasaulį, 
pradėjo rinktis visi geriausi ir 
ištikimiausi lietuvių tautos vaikai. 
Iš kaimų, miestų, iš svetimų kraštų 
vyrai skubėjo ginti jaunos šalies 
laisvę.

Sunki kova dėl laisvės, gausiai 
aplaistyta krauju Lietuvos žemė, o 
jos kalnelai nusagstyti žuvusių karių 
ir savanorių kapais.

Antrojo Pasaulinio karo 
dienomis Lietuva vėl prarado laisvę. 
Žymi tautos dalis buvo ištremta iš 
gimtų namų į Sibirą kankinimui ir 
lėtai mirčiai. Lietuviai neteko 
laisvės.teisiųirsavoturtų. Šiandien 
lietuvis jaunuolis neša karišką 
vergiją įvairiuose Rusijos plotuose. 
Kita lietuvių tautos dalispasklidome 
laisvojo pasaulio kraštuose.

Minint Lietuvos kariuomenės 
šventės 71-ių metų sukaktį, yra 
kiekvienam lietuviui pareiga 
persiimti ta kovos dvasia, kokia 
kovojo mūsų savanoriai-kūrėjai, 
kariai, šauliai ir partizanai.

Balys Steckis

Naujo veido KGB?
Glasnost politikos paveikta, sovietų 

KGB visuomenei prisistatė kaip taikinga 
policija, kovojanti su terorizmu, 
kontrabanda ir narkotikais ir yra 
pasiryžusi bendradarbiauti su kitų 
valstybių slaptomis policijomis. Apie 
naujo veido KGB yra pagaminta video 
juostelė ir rodoma sovietų publikai.

Svetimos valios 
diktatas

Nesuprantu, kas gali turėti teisę 
rinkti valdžią, kuriai jis nepavaldus. 
Nesu girdėjęs, kad J AV kariai, 
dislokuoti Vokietijos Federacinėje 
Respublikoje, rinktų jos 
Bundestagą. Vargu ar remiantis 
tarptautinės teisės normomis būtų 
galima tvirtinti, kad Lietuvoje 
dislokuota kariuomenė yra jos 
kariuomenė. Be abejo, ji paklūsta 
tik TSRS gynybos ministro 
įsakymams. Taigi Lietuvos 
teritorijoj dislokuotų dalinių kariai 
renka Lietuvos TSR Aukščiausiąją 
Tarybą, kuriai nėra pavaldūs. Tai 
yra pagrindinis prieštaravimas, kai 
kalbama apie karių teisę dalyvauti 
LTSR Aukščiausiosios Tarybos 
rinkimuose.

Nesileidžiant į kalbas apie tai, 
kad kariai nėra laisvi ir gyvena 
pagal karinio statuto įstatymus, 
reikia paklausti ar bus galima 
paskelbti karių rinkėjų skaičių? Kas 
uždraus, prieš pradedant sudarinėti 
rinkėjų sąrašus, įvesti į Lietuvą 
papildomas kariuomenės dalis ar 
tiesiog pradėti karinius manevrus? 
Tad gal pakvieskime dalyvauti 
rinkimuose į LTSR Aukščiausiąją 
Tarybą viso pasaulio karines 
pajėgas? Dabar kalbama, kad, 
neleidus kariams dalyvauti 
rinkimuose, bus pažeistos jų teisės. 
O ar besiremiantis minėtomis 
nuostatomis rinkimų įstatymas 
nepažeidžia Lietuvoj gimusių, taip 
pat nuolat gyvenančių žmonių 
teisių. Juk jiems primetama svetima 
valia.

Mindaugas Karalius.
Respublika Nr. 12

„Vengrijos 
respublika“

Vengrijos Parlamentas, didele 
balsų dauguma patvirtino krašto 
Konstitucijos pataisas, kuriomis, 
kaip pastebi apžvalgininkai, yra 
atveriamas kelias, demokratiniais 
principais besiremiančios, 
daugiapartinės politinės sistemos 
įtvirtinimui Vengrijoje, pagal 
Vakarų demokratinių valstybių 
pavyzdį. Visų pirma, Vengrija 
daugiau nebesivadins „liaudies 
respublika“, bet tiktai „Vengrijos 
respublika“. Be to, pagal 
Parlamento patvirtintas 
Konstitucijos pataisas, yra 
panaikinamas valdančiosios 
buvusios komunistų partijos, dabar 
socialistų partijos, vadovaujamas 
vaidmuo krašto gyvenime. Nuo 
dabar Vengrijoje bus leidžiama 
laisvai kurtis įviariom politinėm 
partijom tuo būdu, kaip minėta, 
atveriant kelią daugpartinei 
politinei sistemai. Parlamentas 
šiandien, ketvirtadienį, nusprendė, 
kad naujai įsikūrusios ir jau 
įteisintos politinės partijos 
Vengrijoje bus valstybės 
finansuojamos proporcingai pagal 
tai, kiek jos bus surinkusios balsų 
per ateinančių metų pavasarį 
Vengrijoje įvyksianačius politinius 
rinkimus. Laikinai prezidento 
pareigas dabar einantis (Matias 
Sireš), komentuodamas Parlamento 
priimtas Konstitucijas pataisas, 
pareiškė: Ant diktatūros griūvėsiu 
mes dabar kuriame konstituciniais, 
demokratiniais pagrindais 
besiremiančią teisinę valstybę.

LRTV
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^/auja pora
Rugsėjo 28-tą dieną Melbourne 

lietuvių šv. Jono bažnyčioje 
susituokė Petras Kruzas ir Hilary 
Kenneally.

Petras gerai pažįstamas ne tik 
Melbourne ar kituose Australijos 
miestuose, bet ir užjūryje: JAV, 
Vokietijoje ir Lietuvoje. Gražiai 
kalba lietuviškai, dalyvauja 
įvairiuose parengimuose. Ne kartą 
esame jį matę vadovaujamose 
pareigose, kur jis visada gerai ir 
pareigingai atlieka savo darbą.

Petras yra gimęs Melbourne, 
baigė gimnaziją Blackburne ir 
studijavo Latrobe Universitete. 
Kurį laiką dirbo karo ministerijoje, 
kaip apmokymo valdininkas, o šiuo 
metu dirba Trade Practices 
Commission - Prokuratūroje. 
Atliekamu nuo darbo laiku 
dalyvauja jaunimo organizacijose, 
padeda redaguoti lietuviška jaunimo 
laikraštį „Jaužinios“.

Nuo pat mažens aktyviai reiškėsi 
skautuose, vaidino, šoko tautinius 
šokius. Dalyvavo VH-je Tautinėje 
stovykloje ir Jaunimo Kongrese. 
Šių metų viduryje buvo nuvykęs į 
Vakarų Vokietiją. Kaip Australijos 
Jaunimo Sąjungos pirmininkas 
dalyvavo Pasaulio lietuvių 
suvažiavime ir po to toliau dalyvavo 
Lietuvos Jaunimo suvažiavime 
Vilniuje, kurį ruošė organizacija 
„Lituanica“. Kalbėjo Lietuvoje per 
radiją, televiziją ir didžiulėje - 2,000 
žmonių talpos salėje skaitė paskaitą 
apie jaunimo tikslus ir jos ateitį iš 
Australijos jaunimo akiračio ir už 
tai gavo stovinčią ovaciją.

Per jungtuvių šv. Mišias gražiai 

Baltai lankėsi Europos Parlamente
Praėjusios Europos Parlamento 

sesijos metu (š.m. spalio 23-27) 
didesnė baltų grupė aplankė keletą
parlamentarų. Grupę sudarė 
pasaulinės Baltų Santalkos 
pirmininkas estas Maido Kari, 
atvykęs iš JAV, tos pačios 
organizacijos įgaliotiniai Viktor 
Lepik ir dr. Bern Nielsen-Stokkeby 
(estai), Gunars Meierovics ir Janis 
Ritenis iš Vokietijos, Latvijos 
Liaudies fronto atstovai Janis 
Jurkans ir Juris Rozenvalds iš 
Rygos ir latvių veikėjai E.Voitkuns 
(Australija), Imants Liegis (Anglija) 
ir Peters Vasarins (Švedija). 
Lietuvius atstovavo VLIKO
įgaliotinis Kasparas Dikšaitis, kuris 
kartu su J.Riteniu organizavo visus
susitikimus.

Grupė, o kartais tik ir keli jo 
atstovai, pasimatė ir kalbėjosi apie

frakcijų pirmininkams laišką, 
kuriame paprašė a) sekti vystymąsi 
Estijoje, Latvijoje ir Lietuvoje, b)

Europos parlamento narys Christian Beazley (kairėje) ir Pasaulio pabaltiečių 
santalkos atstovas Kasparas Dikšaitis Europos parlamente apsilankymo 
proga.

At el bourne

giedojo Parapijos vyrų choras ir solo lietuviškai perskaitė pabrolys Jonas
žinoma dainininkė Birutė

Kymantienė, vargonais pritarė Zita
Prašmutaitė. Jungtuves atliko kun. 
Dr. Pr. Dauknys.

Vestuvinė puota vyko 
„Edenhope“ restorane. Po 
bažnyčios jaunojo motina su 
jaunosios tėvu, lietuvišku papročiu, 
pasitiko su iš Lietuvos atvežta juoda 
duona ir druska. Puotoje dalyvavo 
virš šimto svečių, jų tarpe daug 
jaunimo, giminės iš Adelaidės ir iš 
Melbourne.

Gautus sveikinimus iš Lietuvos

Paskautininką Petrą Kružą ir Hilary Kenneally vedybų proga 
sveikiname ir linkime laimingo šeimyninio gyvenimo.

Melbourne Skautininkų Ramovė

Pabaltijo klausimus su sekančiais 
parlamentarais: Otto von Habsburg, 
Christoper Beazley, Manuel Medina
Ortega, Niels Anker Kofoed. Be to, 
visa grupė aplankė Krikščionių 
Demokratų frakcijos pirmininką dr. 
Egon A.Klepsch (Vokietija) ir 
Politinės komisijos pirmininką 
Giovanni Gorią (Italija). Abu 
išklausė pranešimus ir domėjosi 
padėtimi Pabaltijo kraštuose.

Dr. E.A.Klepsch (susitikime 
dalyvavo ir parlamentaras Horst 
Langes, Vokietija, buvęs valstybės 
sekretorius) pabrėžė, kad jo frakcija 
ir toliau rems baltų pastangas atgauti 
nepriklausomybę.

Pasaulinės Baltų Santalkos 
pirmininkas M.Kari įteikė visų 

Mašanauskas, angliškai vertė 
antrasis pabrolys Jonas Kameron, 
jaunojo pusbrolis.

Daug geros nuotaikos sukėlė 
Jono Mašanausko „jaunimo 
gabalėliai“. Giedota lietuviškai 
„Ilgiausių Metų“ ir angliškai. 
Angliškai linkėjimus skaitė 
pasikeisdami.

Jauniesiems linkime gražios ir 
šviesios ateities ir tolimesnio 
dalyvavimo lietuvių tarpe, kaip 
nauja lietuviška Kružų šeima.

Dalyvis

suteikti aktyvią moralinę ir praktinę 
paramą politiniam
nepriklausomybės siekimui, 
besireiškiančiam Pabaltijo 
valstybėse ir c) kreiptis į savo 
vyriausybes, kad jos būtų 
pasiruošusios pripažinti 
nepriklausomybes, kai jos bus 
paskelbtos.

Prie neformalios Baltic 
Intergroup Europos Parlamente 
veiklos prisidedančių parlamentarų 
skaičius sumažėjo ant penkių. 
Besikalbant su vienu parlamentaru 
pasidarė neaišku, kas sudaro Baltic 
Intergroup valdyba. Janis Jurkans 
įteike atatinkamiems
parlamentarams Latvijos Liaudies 
fronto pirmininko D.Ivans 
pasirašytą rašta, kuriuo atšaukiamas 
Algiui Klimaičiui suteiktas 
įgaliojimas atstovauti Liaudies 
frontą Europos Parlamente ir 
Europos Taryboje.

Kasparas Dikšaitis

Sporto Šventė 
Adelaidėj

„Varpo“ klubo valdyba praneša 
kad dėl įvykusio Australijos 
pilotų streiko, buvo neįmanoma 
reikiamu laiku gauti vietų 
lėktuvuose skrydžiui į Hobartą, 
todėl sporto šventė perkeliama į 
Adelaidę. Ji įvyks š.m. nuo 27-tos 
iki 31-mos gruodžio.

Sporto klubas „Varpas“ nori kuo 
greičiau sužinoti vykstančių 
sportininkų skaičių ir kokiose 
sporto šakose jie dalyvaus. 
Prašome skambinti D. Sadauskui - 
557-5161, P. Mickui - 458-1840 ir P. 
Arui - 850-7296.

„Varpo“ valdyba

TAUTOS FONDAS

Tautos Fondas - Lithuanian 
National Foundation, Ine. - yra 
vienintelis, pasauliniu mastu, 
organizuotas lėšų teikėjas kovai už 
Lietuvos valstybinę, tautinę ir 
kultūrinę laisvę, kurį remia TIK 
laisvojo pasaulio išeivija ir jos 
organizacijos. Išeivija yra jautri ir 
dosni VLIKo veiklai mielai 
aukodami laisvės kovai bei skirdami 
lėšas, aukomis ir testamentais, 
išlaisvintos Lietuvos reikalams 
Lietuvos Laisvės ižde, kuris yraT.F- 
o žinioje. Beje, šio -LJL.Iždo- 
kapitalo palūkanos yra naudojamos 
Lietuvos laisvės kovai vesti per 
VLIKą. Tikiu, kad pajamos būtų 
dar didesnės, jei VLIKas daugiau 
garsintųsi apie savo darbus 
spaudoje. Tai katorju jau 13-tame 
VLIKo Seime ir metiniuose TF 
susirinikimuose, bet VLIKas savo 
darbais nesigarsina ... o galėtų 
paieškoti ir kitokių pajamų 
šaltinių...

Galime pasidžiaugti, kad šiuo 
metu Tautos Fondas valdo 
$1,700,000.- įskaitant ir Lietuvos 
Laisvės Iždą ir Lietuvos Atstatymo 
Fondą bei Abinaudės sutarties 
sumas, už kurias mokame 
palūkanas.

Kai Lietuva laisvinasi iš 
okupacijos, tai laisvėjimo 
pastangoms paremti gal reikės 
daugiau ir skubios paramos. Dėl to, 
turime skubiai sukelti stambesnes 
lėšas Lietuvos Atstatymo fonde, 
kuris dabar yra beveik tuščias. 
Netrukus pradėsime vajų laisvajame 
pasauly ypač šitam fondui papildyti 
ir dėl to prašome visus į šio vajaus 
akciją jsisijungti.

Juozas Giedraitis 
Tautos Fondo Valdybos 

Pirmininkas
345 Highland Boulevard
Brooklyn NY 11207. USA

Australijos Lietuvių 
Fondas

Paskutiniu laiku Fondo Valdyba 
parėmė:
po $1500 Reginą Coxaitę, Aldoną 
Martišiutę ir Pauliu Stepaną 
vykstančius į Vasario 16d. 
gimnaziją, po $1000 Australijos 
Krašto Valdybą, po $600 Skautų 
Tuntą „Džiugas“, po $300 Geelongo 
Lietuvių Skautų Židinį, po $130 
Melbourne Parapijos Mokyklos 
mokiniams.

Per mūsų įgaliotinį Sydney, 
B.Stašionį gauta: A.A. Juozui 
Kapočiui mirus vietoj gėlių- po $20 
E.Iz.Jonaičiai(845) ir
A.Savickienė(150), Juzenienė, 
Bortkevičienė ir E.Bortkevičius, 
po$15 S.Augustavičius(120) Tas., 
vietoj gėlių A.A. Jonui Sirgūnui.

Ačiū už aukas.
Vincas Ališauskas, 

AL Fondo iždininkas.
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ Jaunimui - Dėmesio! Dėmesio!

Melbournas
Kūčioms plotkelių-kalėdaičių 

galima gauti sekmadieniais prie 
bažnyčios pas Juozą Jurgelaitį, 
savaitės metu Parapijos namuose.

Pasveikinkime savo gimines, 
draugus, pažįstamus, organizacijų 
narius su Sv. Kalėdomis „Tėviškės 
Aiduose“. Tai netik paremsime 
savo laikraštį, bet ir mažiau 
pažįstami, ar pamirštieji sužinos 
mūsų gyvastingumą.

Antanas Steponavičius serga ir 
gydymui išvežtas į Prince Henry 
ligoninę.

Juozas Baumilas, 72 metų 
amžiaus, mirė Ballarato ligoninėje 
lapkričio 15d. Rožančius kalbėtas 
Tobin koplyčioje North Melbourne, 
laidotuvių šv. Mišios buvo šv. Jono 
bažnyčioje ir palydėtas į Altoną 
kapines XI.22

Brigita Starinskienė, 89 metų 
amžiaus, mirė Geelonge lapkričio 
16d. Rožančius kalbėtas King 
koplyčioje, laidotuvių šv. Mišios 
buvo šv. Jono bažnyčioje Geelonge 
lapkričio 20d. ir palydėta į Eastern 
kapines, kur 1968m. buvo palaidotas 
jos vyras Jurgis Starinskas.

Adventas prasideda gruodžio 3d. 
sekmadienį. Tos keturios savaitės 
yra dvasiniam pasiruošimui

Australija ir Naujoji Zelandija
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II gruodžio mėn. MA 
nariams skyrė sekančią intenciją: 
Kad Švenčiausioji Mergelė Marija ir 
šv. Juozapas globotų visus 
gimdytojus - tėvus ir kad jie būtų 
sektini modeliai šeimoms.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji 
Jėzaus Širdie!

Šventoji ir Žmogiškoji 
Seimą

Nazareto šventoji šeima yra 
pavyzdys ir modelis kiekvienai 
žmogiškai šeimai ir ypatingu būdu 
krikščionijos šeimai. Dievo valia yra 
pildoma šeimoje ir Jo valia yra 
vykdoma per ją. Šeimoje asmeniški 
santykiai visuomet yra saistomi 
meile, pagarba ir abipusiu 
bendradarbiavimu, nes joje yra 
tikėjimas Jo meilė.

Sv. Marija ir šv. Juozapas yra 
tėvų simbolis. Jie buvo pašaukti 
Dievo dalyvauti ypatingu būdu Jo 
sūnaus atėjimui. Marija tikėjo 
Šventosios Dvasios veikimu: ji 
pradėjo, nešiojo ir pagimdė 
Amžinojo Tėvo sūnų. Ji buvo tokia 
pat motina, kaip ir kiekviena 
moteris, kuri valgydino, prižiūrėjo, 
augino ir auklėjo savo kūdikį.

Sv. Juozapas buvo tikras tėvas 
Jėzui, nežiūrint, kad kūniškai jis Jo 
nepradėjo. Jis mylėjo Jėzų, rūpinosi 
Juo, įvesdino Jį į pasaulį ir mokino 
Jį dirbti. Jis, t.y. šv. Juozapas yra 
modelis tikinčiojo vyro, kuris 
atsiduoda Dievui ir savo gyvenimą 
tvarko pagal Jo valią ir aprūpina 
savo šeimą praktišku būdu, 
panauduodamas jo turimus 
privalumus. Priešingai klaidingoms 
legendoms ir kai kurių religinių 

Kristaus Gimimo šventei Kalėdoms. 
Australijos vyskupų nurodymu, 
tikintieji Advento penktadieniais 
pasirenka kurį atgailos veiksmą: ar 
maldą, susilaikymą nuo maisto, 
mėsos, nuo svaigalų, ar kuo padeda 
artimui.

Mūsų Parapijos sekmadienio 
mokykla gruodžio 3d. sekmadienį 
daro bendrą mokyklos nuotrauką, 
gruodžio 10d. iškilmingas mokslo 
metų užbaigimas lietuviškomis 
pamaldomis, o po pietų Lietuvių 
Namuose Mokyklos Aktas, mokinių 
pasirodymai, pažymėjimų įteikimas.

AA, Brigitą Starinskienę 
laidojant, šv.Mišioms aukojo: 
V.Aukštiejus, A.Baltrūnas, V.E. 
Bindokai, D.Binkienė, V.Brene, 
M.Gružauskienė, AJančiauskienė, 
B.Jankienė, A.G.Kaladė, 
S.Karpalavičius, S.E.Lipčiai, 
J.Manikauskas, E.M.Matulioniai, 
PJdažylis, D.Sahajdak, R.Skėrienė, 
S.Starinskienė, B.Simkienė, S.Sutas, 
I.Valodkienė, A. A.Žvirbliai. 
Laidotuvių šv.Mišias aukojo ir 
apeigas kapinėse atliko kunJuozas 
Petrauskas.

Gyvojo Rožančius Brolijos nariai 
gruodžio mėnesį meldžiasi: Padėka 
Dievui už suteiktas malones, 
praneša Brolijos vadovas 
LTadgurskis.

dailininkų paveikslams, 
vaizduojantiems jį senu žmogumi, 
jis buvo savo pilnoje jaunystėje ir 
pajėgume, kai jis priėmė Mariją pas 
save. Joks senukas nebūtų galėjęs 
išlaikyti, juo labiau vadovauti 
ilgoms ir pavojų pilnoms kelionėms 
iš Nazareto į Betliejų, iš Betliejaus 
į Egiptą ir atgal, ilgus metus kaip 
amatininkas materialiai išlaikyti 
savo šeimą ir p. Todėl šv. Juozapas 
yra tikras tėvo idealas.

Šie du tėvai - Marija ir Juozapas 
yra bendrininkai misijos 

pristatymui Jėzaus į žmogišką šeimą. 
Nors ir ne kūniškai, jie buvo 
sujungti kaip tikra vedusiųjų pora 
giliausia šio žodžio prasme. Jie yra 
tikras modelis krikščioniškų tėvų ir 
bendrai, visų tėvų. Jų kūdikis, kaip 
ir kiekvienas kūdikis, yra Dievo 
dovana ir kaipo toks, privalo būti 
gerbiamas, priimtinas ir mylimas. 
Vaikas nepriklauso tėvams, bet 
Dievui, kuris tam vaikui turi savo 
planus.

Nazareto šeimos modelyje mes 
randame tikrą žmogiškos šeimos 
esmę ir prasmę būti tėvais. 
Krikščioniški tėvai yra pirmieji 
Evangelijos skelbėjai savo vaikams. 
Kartu su savo vaikais meldžiantis, 
kartu su jais skaitant Dievo žodį, per 
krikščionišką auklėjimą įvesdinant 
juos į Kristaus Kūną, jie tampa 
pilnutiniais tėvais ne tik kūnišku 
atžvilgiu, bet ir dvasiniu.

Šio gruodžio mėnesio intencija 
pakartotinai kreipia dėmėsi j didįjį 
tėvų pašaukimą. Mes meldžiamės už 
tėvus - gimdytojus ir prašome 
Marijos ir Juozapo saugoti juos taip, 
kad vedusieji glaudžiai sujungti 
bendru gyvenimu ir patys būtų 
palaiminti per savo vaikus, kuriuos 
Dievo meilė patikėjo jiems. (Iš 
Pontifical Council for the Family).

Kun. S.Gaidelis, SJ.

Kmokime lietuviškai!
Išmokime vieną seniausių ir 

skambiausių Europos kalbų. 
Susipažinkime su unikalia žmonių 
istorija, geografija, folklorą ir 
kultūra. Susipažinkime su 
dabartine besikeičiančia Lietuva. 
Ar kartą pagalvojai kas tu esi, iš kur 
esi kilęs? Ar nori sužinoti apie savo 
prosenelių kilnią praeitį? Ar tu 
žinai kas tai jungia kartą su karta, 
tautiečius su savo brangia tauta? Ar 
laikai save lietuviu?

Jeigu ieškojai atsakymo į šiuos 
klausimus, tai Viktorijos kalbų 
mokykla („Victorian School of 
Languages“) tau padės tapti tikru 
lietuviu., Per trisdešimt dvi savaites 
metuose, pradedant nuo vasario 
mėn. 10-tos dienos, būrelis 
įsipareigojusių mokytojų paruoš 
įvairias programas pagal tavo 
specifinius pageidavimus. Jeigu tu 
ką tik pradėjai mokytis lietuviškai 
arba nori sustiprinti savo kalbą, tai 
įvadinis kursas bus tau parankus. 
Jame vartojamos vaizdajuostės, 
skaidrės, magnetofono juostelės, yra 
turtinga biblioteka su naujausiomis 
knygomis. Jeigu lankai vidurinę 
mokyklą ir norėtum papildomo 
balo, tai verta įstoti į lituanistikos 
kursus. Viktorijos kalbų mokykloje 
veikia tarpinis kursas, kuris naudoja 
naujausią užjūrio pedagoginę 
medžiagą, atskleisti garbingą tautos

Pranešimas
Melbourniškiai, kurie norėtų 
pabendrauti su Lietuvos folklarinio 
teatro dalyviais, yra kviečiami į 
susitikimo vakarienę pirmadienį, 
gruodžio 4d. 7 vai. vak. Melbourne 
Lietuvių namuose. Bilietus reikia iš 
anksto įsigyti iki lapkričio 29d. pas 
iždininkę Albiną Ramoškienę 
telef. 836 0433. Bilieto kaina $12.50.

Melb. Apylinkės Valdyba 

Nuoširdžiai kviečiame visus dalyvauti mūsų 40 metų veiklos

JUBILIEJINIAM KONCERTE,
kuris įvyks š.m. gruodžio mėn. 17d. 2 vai. 30 min. Melbourne Lietuvių 
namų salėje. įdomi programa su staigmenom.

Savo atsilankymu paremsite chorą, kuris jums dainuoja jau 40 
metų!

Melbourne „Dairios Sambūrio“ Valdyba

Melboumo „Gintaro* šokėjai maloniai kviečia j

VAKARONĘ
gruodžio 9d. šeštdienį, 6 v.v. Lietuvių namuose 
paremti šokėjus vykstančius į Vilniaus Dainų Šventę.

Programą atliks „Gintaro“ ir „Malūnėlio“ grupės.
{ėjimas $10.
Linksma nuotaika, gardi vakarienė.

Stalus užsisakyti pas Narcizą Ramanauską 877 4570, Zigmą Jokūbaiti 
840 1075

A. t A. Brigitai Starinskienei

mirus giliai užuojautą reiškiame Valaičių ir Starinskų šeimoms.

Geelongo „Šatrijos* Tuntas

A. t A. Brigitai Starinskienei

mirus, liūdesio valandoje jos dukterį Genovaitę ir sūnų Kajetoną su 
šeimomis nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime.

Albinas ir Izabela Miškiniai

praeitį bei dabartį. Ateinančiais 
metais tarpinis kursas numato 
pravesti ekskursijas, pasikviesti 
svečių, nagrinėti įvairias temas, 
kaip pavyzdžiui Lietuvos istoriją, 
geografiją, dailę, sportą ir kt.

Kaip prielaida įstoti į 
universitetą arba aukštąją mokyklą 
lituanistikos kursai įeina į naujai 
įvestą valstybinę brandos atestato 
programą, t.y. Viktorijos švietimo 
pažymėjimas („Victorian Certificate 
of Education“ arba „VCE“). Tad 
puikiausia proga papildyti mokinių 
baigiamuosius balus. Visi trys 
kursai pravedami pavyzdinėse 
Melbourne Universiteto vidurinės 
mokyklos patalpose („University 
High School“, Parkville, Victoria“).

Štai, jeigu esi mokinys, 
studentas, ruošiesi viešnagei į 
Lietuvą ar tik smalsumo dėlei nori 
sužinoti apie Melburno lituanistikos 
kursus, prašom skambinti p. Reginai 
Svambarienei (Melburno vidurinės 
lituanistikos mokyklos vadovė) 
telefono numeris 555 6204. Kadangi 
netrukus Melburne įvyks 1990-91 
metų Lietuvių Dienų Šventė ir bus 
sportininkų, dainininkų, šokėjų ir 
kitų svečių iš Lietuvos, tai būtų 
gražu iš mūsų pusės žinoti jų kalbą, 
su jais susikalbėti lietuviškai.

Melburno vidurinės lituanistikos 
mokykla - FS

Pranešimas
Išvyka į Albury įvyks gruodžio 

5d. Dėl vietų prašome teirautis pas 
V .Sidabrą telef. 830.5084.

Gruodžio mėn. 12d. yra 
paskutinis š.m. pensininkų 
susirinkimas ir tuo pačiu laiku įvyks 
Kalėdinė popietė.
Norintieji joje dalyvauti prašome 
užsirašyti pas L. Petruševičienę 
telef. 874.6266

Melbourne Pensininkų Valdyba
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SYDNEJUJE

Sudiev Juozui Kapočiui
Po ilgos ligos spalio 6d. 1989m. 

šį pasaulį apleido Lietuvos 
savanoris-kūrėjas Juozas Kapočius.

A.a. Juozas Kapočius atvyko j 
Australiją 1948m. ir čia paliko giliai 
įmintas pėdas Sydnejaus Lietuvių 
bendruomenėje.

1958m. Juozas Kapočius pradėjo 
organizuoti Lietuvių Kapinių 
įsigijimo reikalą. Si projektą vėliau 
užbaigė Prel. P. Butkus MBE.

1956m. Sydnejuj įsiteigia LKVS 
„Ramovė“ skyrius. Juozas Kapočius 
šiam skyriui pirmininkauja 1958-59 
metais. Įsisteigus Sydnejuj Kūrėjų 
- savanorių skyriuj 1954m. Juozas 
Kapočius užima sekretoriaus 
pareigas. Iš 38 narių tuo laiku 
šiandien Sydnejuj paliko tik viena 
Ona Sidzikauskaitė - Šalkauskienė 
93 metų.

Juozas Kapočius mėgo 
žurnalistiką ir rašė įviariomis 
temomis Australijos lietuvių 
spaudoje.

Lietuvoje, gimęs 1900.IX.20 
Kaune. 1919m. stoja savanoriu į 
Lietuvos kariuomenę ir tarnauja 2- 
me pėstininkų pukle. Kovoja prieš 
nelygias bolševikų ir lenkų karines 
pajėgas. Išėjęs j atsargą Juozas 
studijuoja ekonomiką ir kartu dirba 
Finansų ministerijoje, taip pat 
gilinasi žurnalistijoje ir 
bendradarbiauja Lietuvos spaudoje. 
1941m. buvo paskirtas vyriausiu 
Vilniaus apygardos revizorium.

Spalio 10d. po gedulingų 
pamaldų už jo vėlę, kurias atlaikė 
kun. P. Martuzas a.a. Juozo žemiški 
palaikai buvo palydėti į Rookwoodo 
Lietuvių sekcijos kapines, kurias 
velionis pirmasis pradėjo 
organizuoti. Pamaldų metu giedojo 
„Dainos“ choro choristai, vargonais 
palydėjo A. Kramilius. Prie kapo 
atsisveikino Lietuvių bendruomenės 
pirm. Albinas Giniūnas, draugu- 
kolegų vardu Matas Gailiūnas ir 
ramovėnų Pranas Sakalauskas.

Po laidotuvių Juozo brolio sūnus 
Algis ir marti Onutė Kopočiai 
pakvietė visus arbatėlei į Lietuvių

• VILNIUS ‘ VILNIUS • VILNIUS •
Mes galime jums sutvarkyti kelionę geriausiom kainom bet kur 
į Lietuvą, USSR ir Lenkiją. Pilnas kelionės aptarnavimas, 
apimant lėktuvus, ekskursijas, pakvietimus ir vizas.

Į USSR lėktuvu ten ir atgal nuo $1,590.
Žavus suderinimas j ar per USA ir Kanadą.
Dovanų siuntiniai į Lietuvą, USSR, Lenkiją.
Kainoraštis paprašius.

TRAVEL
CALL OUR OFFICE IN:
• MELBOURNE 311 LATROBE ST. TEL. (03) 670 9454

92 CHAPEL ST. (WINDSOR) TEL. (03) 521 1414

• SYDNEY: 647 GEORGE ST. TEL. (02) 211 5655

• ADELAIDE: 18 WAYMOUTH ST. TEL. (08) 231 4882

• BRISBANE: 144 ADELAIDE st. tel. (07)2299716

klubą, kur laidotuvių dalyviai 
pagerbdami didelį lietuvį patrijotą, 
vieton gėlių aukojo Tautos Fondui.

Po ilgos žemiškos kelionės lai 
būna tau mielas kary, Juozai, lengva 
svetinga Australijos žemelė. 
Amžinybėje lai Amžinoji Šviesa tau 
per amžius šviečia.

A. Kramilius

Tautos Fondas 
Sydnejuj

Laidojant Lietuvos savanorį- 
kūrėja Juozą Kapočių spalio 10d. jo 
draugai ir artimieji vieton gėlių 
aukojo Tautos Fondui:

Po $20 V. Račkauskas. Po $10 
A±. Kramiliai, P.E. Nagiai, J.S. 
Šatkauskai, V. Šneideris, B. 
Paskočimas, V. Augustinavičius, V. 
Stanevičienė, A. Abramavičius, J. 
Karkauskas, J. Černiauskas, V. 
Jonušys, V. Kondrackas. Po $5 P. 
Andriukaitis, Ed. Lašaitis, S. 
Jankauskas, A. Pečiulis, L. 
Zigmantas, B. Sidarienė, V. 
Šablevičius. Po $2 B. Mazgelis.

Savo vyro Vinco Rušos 
atminimui našlė Veronika paskyrė 
Lietuvos Laisvės Iždui $100.

Visiems aukojusiems ačiū už 
nevystančias gėles.

A. Kramilius 
Tautos Fondo Ižd.

Mūsų mirusieji
A. f A. Stasė Jurevičienė 
1910.111.10 - 1989.X.2

Vis dažniau iškeliauja 
amžinybėn mums pažįstami ir artimi 
žmonės, su kuriais nueitas ilgas 
kelias mūsų bendruomenėje.

Ilgus metus kankinusi su asma 
spalio 2d. apleidžia šį pasaulį 79 
metų sulaukusi Stasė Jurevičienė. 
Velionė kilimo iš Vievio, buvo 
vedusi Bronių Jurevičių policjos 
tarnautoją, kuris staiga mirė 1980 
metais.

Artėjant bolševikams Jurevičiai 
su dukrele Janina pasitraukia į 
Vokietiją ir apsistoja Memingeno 
stovykloje. Atvyksta į Australiją 
1949 metais ir įsikuria vkariniame 
Sydnejaus pakraštyje Fairfielde.

Bronius ir Stasė turėdami gražius 
balsus virš dešimt metų išdainuoja 
„Dainos“ chore. Stasė ne tik 
dainuoja, bet ir aktyviai 
talkininkauja. „Dainos“ choristės ir 
šiandien turi palikimą Stasės 
tautiškais raštais papuoštas 
sukneles. „Dainos“ choras liūdi 
netekęs savo narės ir darbščios 
bitelės choristų šeimoje.

Po gedulingų mišių spalio 5d. 
kurias atlaikė kun. P. Martuzas

Lietuvos Folklorinis 
Teatras

Į A ustraliją atvyksta iš Lietuvos 
Povilo Mataičio vadovaujamas 
Folklorinis Ansamblis, kuris yra 
pagarsėjęs ne tik Lietuvoje, bet ir 
visoje Sovietų Sąjungoje, Europoje 
ir Amerikoje.

Sis ansamblis yra iškviestas 
Australijos valdžios, tad lietuviams 
atpuola apgyvendinimas ir kiti 
rūpesčiai.

Sydnejuj šio ansamblio koncertai 
vyks gruodžio 1d. 8 vai. vak. ir 
gruodžio 2d. 2 vai. p.p. Parramatta 
Riverside Theatre, kampas Church 
ir Market gatvių.

Prieš koncertus kviečiame 
Sydnejaus ir apylinkių lietuvius į 
susipažinimo vakarienę su svečiais 
į Lietuvių Klubą 7 vai. vak. 
lapkričio 30d. Bus paruošta 
Smorgasbord vakarienė, už kurią 
apsimokės patys, kurie valgys.

Pagalvokime asmeniškai po 
kokią simbolinę dovanėlę svečiams 
prisiminimui Australijos lietuvių. 
Tai geriausia proga arčiau 
susipažinti ir suteikti mūsų iškiliems 
svečiams malonumą.

Kviečiame ir laukiame jūsų 
Lietuvių Klube, kur pirmą kartą 
turėsite progos susipažinti su 
atgimusios Lietuvos menininkais, 
kurie šiandien jau atstovauja 
Lietuvą.

ALB Sydnejaus Apylinkės 
Valdyba. 

REMKIME TAUTOS FONDĄ.
nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų telkimas kovai už 
Lietuvos valstybinę tautinę ir kultūrinę laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVES IŽDĄ

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai: kada išsivaduos iš pavergimo. 
Paremiant testamentiniu būdu būtina sąlyga įrašyti tikslų Tautos Fondo 
pavadinimą angliškai - Lithuanian National Foundation. Ine., (Tautos Fondas). 
Nepamirškime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą - jungiamės 
su kovojančia Lietuva.

’ Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

velionė buvo palydėta į Rookwoodo 
lietuvių sekcijos kapines. Pamaldų 
metu giedojo „Dainos“ choristai, 
vargonais palydėjo A. Kramilius. 
Solo „Iš šios mūs žemės“ pagiedojo 
pirmasis „Dainos“ choro dirigentas 
Jonas Gaižauskas.

Kapuose su velione atsisveikino 
„Dainos“ choro vardu pirm. Pranas 
Nagys. Liūdesyje paliko duktė Janina 
ir žentas Juozas Kalgovai su šeima. 
Lietuvoje liūdi sesuo Sofija.

Toli nuo gimtosios Lietuvos, kurią 
tu taip mylėjai, Ilsėkis Ramybėje 
eukaliptų pavėsyje svetingoje 
Australijoje. Akras

Piktas noras apkarpyti 
Lietuvą

Užsienyje gyvenantieji lietuviai, 
netgi rašantieji bei pasirodantieji 
knygos puslapiuose, kartais 
neatlaidžiai apkapoja dar 
tebeokupuotą Lietuvą, kad, lietuvai 
atgavus nepriklausomybę, turėtume 
iš naujo apkarpytą, apkapotą Lietuvą.

Tais reikalais daugelį sykių 
rašiau, kalbėjau. Iš naujo neverta 
aiškinti. Ruošiamieji spaudai ar 
kitokiomis progomis duomenis apie 
siektiną būsimą Nepriklausomą 
Lieutvą, o neturintieji priimtino 
Lietuvos žemėlapio, galėtų kreiptis į 
mane, atsiųsčiau nedidelio formato.

Algirdas Gustaitis
7946 West 4th Street

Los Angeles Calif. 90048

Kas žino kapinaičių 
paslaptį?

Su dideliu susidomėjimu skaičiau 
C. Vištakio straipsnį „P ažaislio Miško 
Tragedija“, „TA.“ numeris 38.

T rijų komunistų pakorimas 
aprašytas taip kaip prisimenu iš 
pasakojimų tų, kurie buvo to įvykio 
liudininkais. Man pačiam tame įvyko 
dalyvauti neteko.

Kas dėjosi Pažaislio miške 1940-41 
metais neteko girdėti, bet viešėdamas 
Lietuvoje prieš porą metų lankiausi 
buvusiam Pažaislio vienuolyne. 
Nepertoli nuo vienuolyno pušyne 
prie kelio, beveik nepastebima, maža 
aikštelė lyg ir slepiasi nuo praeivio 
akių. Ten radome mažas kapinaites, 
jose rodos 10 pilko cemento antkapių 
su užrašais. Iš užrašų matyti, kad ten 
palaidotos vienuolės, beveik visos 18- 
21 metų amžiaus, visos mintosios 
1940 metais. Kodėl tiek daug ir tolių 
jaunų vienuolių mirė tais metais man 
niekas tada paaiškinti negalėjo ir 
užtai su tokiu susidomėjimu skaičiau 
C. Vištakio straipsnį, tikėdamasis 
surasti išaiškinimo tų kapinaičių 
paslapties. Gaila, straipsnyje jų 
paminėjimo neradau. Įdomu ar yra 
kas nors iš „Tėviškės aidų“ skaitytojų 
kuris žino tų kapinaičių paslaptį? 
Būtų įdomu sužinoti.

S. Augustavičius

KREDITOAD-JA "TALKA"veikia visų naudai...
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